

兩岸推動旅遊 互設「準官方機構」

台敲定楊瑞宗掌「駐京辦」

【本報訊】在台灣海峽兩岸觀光旅遊協會（台旅會）與大陸海峽兩岸旅遊交流協會（海旅會）二十日於香港提出相互設辦事機構的申請之後，台灣觀光局二十三日宣布，台旅會駐北京辦事處主任將由台灣「行政院」第三組副組長楊瑞宗出任。台灣傳媒形容，這是兩岸相隔六十年後，第一個相互設置的「準官方機構」。

綜合台北二十三日消息：台灣觀光局今天發布新聞稿表示，海峽兩岸在對岸設置觀光旅遊辦事處的申請，日前已經正式提出，未來將以台旅會及海旅會分支機構名義申設，對岸首任駐台代表由（前國家旅遊局司長、海旅會副秘書長）范貴山出任，台方則是今天敲定由楊瑞宗出任。

不過，新華社二十三日的消息則稱，目前，海旅會尚未宣布首任駐台辦事處主任人選。



台灣觀光局二十三日宣布首任駐北京辦事處代表由楊瑞宗出任
(中央社)

空降要職令人好奇

台灣觀光局表示，首任的北京辦事處主任，以熟悉觀光推廣業務為主要考量，並且需具公務人員簡任以上任用資格，因此，台灣「行政院」核定由該院督導觀光業務的第三組，簡任秘書兼副組長楊瑞宗出任。楊瑞宗目前為簡任十二職等。這樣的職等在部會，約是司、處長級，過去「行政院」組長一旦有機會升遷，幾乎都是部會次長或副主委，層級相當高。

楊瑞宗是台灣政治大學東亞研究所博士，博士論文題目是研究兩岸退伍軍人安置制度的比較；兼任空中大學副教授，熟稔觀光業務，專長公共行政。不過，楊瑞宗從未在觀光局任職，也沒有出現在兩岸談判名單上，卻可以空降擔任重要的對大陸窗口，台灣傳媒對此人事任命感到相當好奇。

去年十一月曾登陸

據了解，楊瑞宗去年十一月間，曾經與觀光局官員組

楊瑞宗稱「壓力很大」

【本報訊】將成為台灣首位派駐大陸高階公務員，台旅會北京辦事處主任楊瑞宗直說「壓力很大」。

「鉅亨網」報道，由於台旅會駐北京辦事處主任楊瑞宗，將會是首位駐大陸「官方代表」，對此，楊瑞宗直呼，壓力很大，這是責任承擔，觀光局手上同時有幾個人選在考量，再加上現任局長賴瑟珍也信任他，送交「行政院」後，「行政院長」吳敦義也同意該人事案。

楊瑞宗表示，兩岸互設觀光辦事處，原則是希望年底前能夠同時揭牌，不過目前還在尋覓場地，最後揭牌時間，要考量雙方對等原則，不會出現對岸先揭幕或是台灣在

成的參訪團，參加大陸上海旅遊交易會，不過，當時擔任參訪團團長的是觀光局副局長謝謂君，謝謂君出面接受媒體訪問，並參加各項活動。

觀光局說，台旅會北京辦事處首要業務及功能，是拓展大陸居民來台旅遊市場，為台灣觀光產業發展加分，未來辦事處正式掛牌後，將積極推展大陸地區人民來台觀光。

據了解，互設辦事處最快可望在農曆年前正式掛牌運作。以往陸客申請入台許可證，必須送到台灣移民署審核，等台旅會北京辦事處成立後，可以直接在當地審批，流程可望由目前的十天左右，縮短為七天之內。一旦台灣觀光客在大陸發生任何意外，或出現糾紛，甚至是證件遺失等，也都可以獲得及時協助。

兩岸關係邁一大步

中評社的分析認為，由於這是兩岸半官方機構第一個互設辦事處的單位，象徵着兩岸關係向前邁進一大步。

台旅會董事包括台灣觀光局長賴瑟珍、兩位副局長謝謂君和吳朝彥、移民署副署長何榮村、曾任觀光局長的台灣觀光協會會長張學勞，和旅行、航空、旅館、遊樂區協會的理事長擔任，相當於觀光局白手套。海旅會也同樣具有半官方性質。兩會互設辦事處對兩岸關係發展，重要性不可小覷。



《綜藝二人轉》 趙本山所領軍的本山傳媒團「劉老根」大舞台的演員毛毛、王金龍、張小飛、賀美玲造訪寶島台灣，參加東風傳媒《綜藝二人轉》節目錄製，《綜藝二人轉》將在近期播出。圖為康康向毛毛、王金龍學起轉手帕。
(中新社)

兩岸腦血管病論壇 不去高雄改到台北

【本報訊】台北消息：據《聯合報》二十三日報道，預定十一月中旬在高雄市舉行的「海峽兩岸腦血管病論壇」，臨時喊卡，將改到台北舉行，原因又和達賴、熱比婭有關。

台灣腦中風學會理事長、高雄醫學大學外科教授關曉麗表示，由台灣腦中風學會主辦的「海峽兩岸腦血管病論壇」，大陸約有一百四十人受邀前來參加，陣容龐大，幾乎「集全大陸一時之選」。關曉麗說，學會將會員大會暨年度學術研討會合併，訂下月十四至十六日在高雄醫學大學附設醫院舉行。與會人士原訂下榻國賓飯店，將遊覽電視劇《痞子英雄》取景的高雄港、愛河。

但一個多月前，學會接到大陸方面通知，指明是達賴來訪及熱比婭電影的「政治理由」，不便到高雄市，使原本計劃被迫緊急更動，十六日的兩岸論壇改到台北榮總舉行。

洪其昌談胡馬會 稱時機尚未成熟

【本報記者賀鵬飛昆山二十三日電】近日兩岸就「胡馬會」展開熱議和猜測，不過海基會前董事長洪其昌二十三日在昆山表示，當前「胡馬會」的時機尚不成熟，兩岸現階段應該致力於經濟談判而非政治談判。

洪其昌此次應邀登陸出席在昆山舉行的「海峽兩岸產業合作發展論壇」，表現極為低調，全程都是坐在台下靜靜聆聽，並未登台演講或發言。在昆山市市長管愛國會見少數幾位與會嘉賓時，他也是坐在角落一言不發。

不過曾經擔任海基會董事長的洪其昌顯然對當前兩岸關係的進展非常關注，對於馬英九日前表示不排除有朝一日與大陸領導人會面的可能性，台辦主任王毅隨即以「水到渠成，順其自然」八個字予以回應，洪其昌在會議間隙接受本報採訪時簡短評價道，他贊同王毅的意見，因為兩岸關係需要一個發展的過程，而當前「胡馬會」的時機尚不成熟。

洪其昌認為，現階段兩岸關係還沒有發展到就政治議題展開討論或談判的成熟時機，兩岸協商談判還是應該以經貿議題為主。至於何時實現「胡馬會」並就政治議題展開最高層的協商談判，則需要看未來兩岸關係發展的進程，就如同王毅所言「水到渠成，順其自然」。



洪其昌低調登陸出席論壇
(本報攝)

傳大陸將公布兩岸財金政策

【本報訊】據中央社上海二十三日消息：中共中央台辦主任王毅將參加二十五日在成都舉辦的兩岸關係研討會，大陸海峽兩岸關係研究中心人員透露，會議主題以經濟為主。據了解，王毅可能公布重要兩岸財金政策。

台灣「中華經濟研究院」與國台辦海研中心於二十五、二十六日將在四川成都錦江賓館首度合辦「兩岸關係研討會」。

消息人士今天向中央社透露，二十四日在成都錦江賓館舉行的接待晚宴，王毅將會參加。

他說，王毅已到四川參加中國西部博覽會相關活動，並陪民黨主席宋楚瑜參觀貓熊保育基地。

這位消息人士說，國台辦副主任、海研中心主任孫亞夫將出席晚宴，另一位國台辦副主任鄭立中將參加二十五日研討會開幕活動。

台灣方面，「經濟部」常務次長黃重球、經建會副主委單驥明天將到成都參加晚宴。

另外，台灣煙酒公司董事長韋伯韜、統一企業大陸總部總經理林武忠、聯發科大陸區首席代表廖慶豐、中信金首席顧問劉憶如、鈺創科技董事長暨執行長盧超群等人也將參加。

籌辦這次活動的「中華經濟研究院」大陸經濟所副所長劉孟俊說，這次研討會是國台辦海研中心和「中華經濟研究院」首度在四川成都舉辦研討會，同時將議題鎖定在經濟上，而過去會議以政治議題為主。

陳雲林將遊日月潭

另據中評社台北二十三日消息：海基會董事長江丙坤昨天透露，海協會會長陳雲林將利用十二月中下旬第四次陳江會之機，走訪慕名已久的日月潭等中部景點，有關行程細節，將由兩會進一步協商安排。

《聯合報》報道，江丙坤昨天出席致理技術學院舉行的「海嘯與兩岸經濟研討會」。

十二月將在台中登場的第四次陳江會談，規劃日期為五天四夜，前兩天會談，後兩天參訪，具體參訪的景點和縣市，海基會表示仍在安排中。江丙坤透露，「一直想到中南部走訪的陳雲林，此次應該不會漏掉日月潭」。

日月潭所在的南投縣，正是江丙坤的家鄉，會不會帶陳雲林走訪自己的家鄉，江丙坤笑而不語。

據了解，海基會一度規劃在日月潭舉行第四次陳江會，最後日月潭沒有中選，而由台中市出線。



王毅會見宋楚瑜

【本報訊】新華社北京二十三日消息：中共中央台灣工作辦公室主任王毅二十三日在四川會見宴請了在大陸參訪的親民黨主席宋楚瑜一行。

王毅對宋楚瑜主席訪問大陸表示歡迎，對親民黨多年來推動兩岸關係發展表示讚賞。

宋楚瑜對四川災後重建工作取得的重大成就表示欽佩。強調兩岸同胞相互關心、相互幫助，是命運共同體。改善兩岸關係是兩岸同胞的共同心願，我們應以實際行動大力推動兩岸關係和平發展。

陳靖姑金身赴台巡安

【本報海西新聞中心記者羅施賢寧德二十三日電】隨著兩岸互動日益頻繁和開放，閩台的民俗信仰交流也漸入佳境。繼閩王王審知金身今年六月巡遊台灣之後，順天聖母陳靖姑金身二十三日也從福建古田大橋鎮臨水宮起架首度赴台巡安。據悉，陳靖姑金身將繞台灣全境展開近半個月的巡遊活動，為台灣人祈福。

二十三日一早，臨水宮祖廟便舉行了盛大的起駕儀式，歡送陳靖姑金身出巡台灣。當地民眾和來自浙江、福州、美國、東南亞等地的信衆數千人現場逆行。金身抵達古田縣城時，全城數萬群衆在大街兩側簇擁歡送，或焚香朝拜，或燃放鞭炮，氣氛甚為濃烈。

陳靖姑是與「海上女神」媽祖齊名的福建兩大女神之一，被海內外譽為「救產、護胎、佑民」的「婦女兒童保護神」，信衆遍布福建、浙江、江西、台港澳地區及東南亞、歐美等地。據悉，如今在台灣以陳靖姑為主神的宗廟就

有四百多座，配祀有順天聖母神位的寺廟多達三千餘座，信衆近千萬人。

據介紹，十多年來，已有十幾萬台胞信衆繞道到古田臨水宮祖廟進香朝拜。去年七月，立委曹爾忠還曾率領台灣民俗進香團一行三百多人，首次通過直航的方式到古田臨水宮供陳靖姑祖廟朝拜。

前來迎架的台灣順天聖母協會理事長彭來告訴記者，這是台灣同胞期盼多年的心願，十年前他就曾力促陳靖姑赴台巡安，但卻因當時的大環境所阻礙。如今總算成行，希望能藉此進一步促進兩岸的交流交往。

據介紹，陳靖姑金身將經由廈門三通抵達台北後，將在繞台灣島全境開展巡遊活動，並在台北、台中、嘉義、高雄、花蓮、宜蘭等城市設行宮組織開展祈福祥法會等活動，接受台灣群衆朝拜。至此，在台灣信衆最多的兩位福建女神全部實現了赴台巡安。媽祖金身曾於一九九七年巡遊台灣。



陳靖姑金身乘坐八抬大轎步出臨水宮，開啓赴台巡遊之旅 (羅施賢攝)

台光復64周年 台盟台聯紀念

【本報訊】中新社北京二十三日消息：台盟中央、全國台聯二十三日在北京集會，紀念台灣光復六十四周年。

一九四五年十月二十五日，日本駐台灣總督安藤利吉向中國台灣省行政長官陳儀遞交投降書。

在二十三日上午的座談中，當年在台灣親歷光復一刻的老台胞紀朝欽，描述了當時家戶戶殺豬宰羊、重新掛起先祖牌位、鞭炮響徹雲霄的一幕幕人民歡欣慶祝情景。

紀朝欽說，一位知名中友好人士當時也在台灣目睹光復時刻；多年後，他對紀朝欽表示「八一五」那一場面，使他真切地感受到台灣人本質上是中國人」。

台盟中央副主席黃志賢與北京市台灣同胞聯誼會會長蘇輝在這場座談會中都表示，六十四年前這一天，台灣重新回到祖國懷抱，是兩岸同胞長期共同浴血奮戰的結果，是全民族的勝利和驕傲。